通  知

时光如梭，岁月如歌，弹指一挥间，紧张、忙碌而又充实的一个学期转瞬即逝，我们又站在了期末考试的门槛上。我们的任务就是把沿途学到的知识尽可能多地载到终点站。凡事预则立，不预则废，所以我们必须认真复习，沉着应战，为了营造一种积极向上、奋力拼搏、开拓进取的氛围，鼓舞同学们在期末考试中取得更优异的成绩。学校决定在全校范围内开展以“备战迎考 冲刺期末”为主题的黑板报评比活动，于星期一（12月28日）之前完成黑板报。
　   要求：

1、内容要围绕着主题展开，要体现板报的实用性、艺术性和教育性。

2、文字、画面所占比例平衡，切忌不要让插图喧宾夺主。

3、文字工整清晰，字距、行距适当，文字颜色要雅致。
4、构思巧妙，布局大胆，制作精美，内容丰富多彩。
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附：以下是提供的部分材料，仅供参考，内容材料可选用其他资料。
如何搞好期末复习 

一、思想重视  

期末复习是期末考试取得好成绩的有力保证，首先，应在思想上重视它，不能马虎麻痹。因为期末考试考查面涵盖一本书的内容，全面检测我们的能力，是检验我们一学期学习效果的主要形式之一。学习半年了，究竟学得怎么样？学生自己想知道，老师、家长也想知道。而这个效果可以通过考试来检验。“复习”不是可有可无，要下功夫搞好。

 二、讲究方法 

俗话说：工欲善其事，必先利其器。意思是说无论做什么事，都要事先做好准备。期末考试也是一样。要想取得好成绩，除了平时努力学习，打好基础，提高能力外，期末复习方法也很关键。复习方法多种多样，应该根据自己的实际情况，选取科学、高效的复习方法。这里向大家重点推荐一种复习法。 1、按照“循序渐进、阶段侧重、精讲精练、知能并存”的原则，把期末复习分成四个阶段：（1）基础复习；（2）强化能力；（3）查漏补缺；（4）模拟练习。 2、拿出一半的时间进行基础知识复习。对这些内容一项一项地归纳、整理，真正搞清楚，弄明白。然后，侧重能力测试题型的解题思路、技巧的练习。在此基础上，进行查漏补缺，以求尽善尽美。最后做两套期末考试模拟试题，熟悉考试题型、考场规则。四个阶段，四个方面，环环相扣，逐步深入，四位一体，一气呵成。 3、在复习过程中，要充分发挥学生自己的学习积极性，在老师的指导下，自己归纳、总结，找规律，抓特点，和同学一起讨论、研究，不放过每一个疑点，不遗漏每一个重点，不忽视每一个考点。 
凡事预则立，不预则废。我认为，大家不妨从以下几个方面准备一下： 

第1， 争分夺秒，抢占制高点。 

在历史的长河中，时间是最公正却又最短暂的。争分夺秒去努力，人生才会有更多成功的机会。我们珍惜时间就是珍惜青春。珍惜青春吧，从现在做起，基础知识要扎实，重点知识要夯实，难点知识要务实。“以己之长，攻人之短”“取人之长，补己之短”。兵家云：知己知彼，方能百战不殆。 

第二，锲而不舍，铁树也开花 锲而不舍，金石可镂；锲而舍之，朽木不折；坚持到底，不懈追求，一切皆有可能。

 “宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”，没滴过血的手指，怎能弹奏出世间的绝唱；不经历不经历地狱般的磨练，怎能拥有创造天堂的力量；不踏踏实实走过学习的坎坷路，怎能拥有期末考试的辉煌。 

第三，平和心态，决胜千里外 

同学们，临近考试，请你放下背上的包袱，用平和积极的心态，坦然的迎接考试，迎接梦想的飞翔。你可以思慕古人那种“不以物喜，不以己悲”的旷达胸襟，向往诗圣李白恃才傲物的豪迈情怀，艳羡毛泽东的“问苍茫大地，谁主沉浮”的高瞻远瞩。运筹帷幄，决胜千里之外；啸傲考场，人生处处精彩。

 第四， 诚信考场，成功的人生 

我们每个人都应该有一种“文明考试，诚信做人”的意识，我们要以饱满的热情和积极的姿态投入到复习备考中，公平竞争，诚信考试，杜绝作弊，争创佳绩。

第五， 充满自信，谱写新篇章

自信是考场上克敌制胜的一把利剑。如果给我一滴水，我可 以还你一个太阳；如果给我一块石头，我可以还你一座大山；如果给我一个支点，我可以还你一个宇宙。一个又一个不断的惊喜：考出个人的最佳水平，考出班级的综合水平，考出修远人的风采。 

各位同学，青春，书声琅琅，歌声飞翔；青春，生机勃勃，欢呼争强；青春，绿草如荫，充满阳光；看哪，这就是青春，这就是我们学子的风采。与时俱进，是我们的追求；随风奔跑，自由是方向，追逐雷和闪电的力量，把浩瀚的海洋装进我胸膛，即使再小的帆也能远航。 

亲爱的同学扪，考试的号角已经吹响，胜利的旋律在寰宇回荡，长风破浪正此时，直挂云帆济沧海，行动起来吧，我们一定回谱写自己的辉煌。相信自己吧，人间自有公道，付出就有回报，我们的成绩一定会步步高。

关于迎考的格言：
1、微笑迎考，成功在望 　　2、放飞你的心灵，播撒你的希望 　
3、怀轻松心情进考场，带胜利喜悦回家门。　　
4、自信是你成功的基石，沉着是你飞翔的翅膀。 
5、考生朋友，别紧张，相信你的眼前有一条阳光通道。 　
6、我自信，我成功。     7、都准备好了，我还怕什么？
8、不放过每一点疏漏，不放弃每一分希望。　
9、拥抱诚信，告别作弊。 　 　10、与诚信携手同行，跟欺诈挥手道别。
11、静静心，易发挥；动动脑，考得好。 
12、立振兴中华之志，树报效祖国之心。 
