及早适应  明确目标  科学学习  从容前行
2011级高一第一次全体学生大会讲稿     汪 宁
同学们：

进入紧张有序的高中学习、生活已经有一个多月的时间，经历了高中阶段以来的第一次双周练和第一次月考。两次考试下来，有的同学进步了，也有的同学退步了，而且部分同学进步或退步的幅度都比较大。为什么才短短一个月时间就出现这么大的落差？这就是今天我们召开高一年级全体学生大会的主要原因。

各位同学是经过中考选拔进入到四中这一个新的三星级重点高中的，你们身上肩负着家长的嘱托、社会的期待、学校的希望。可以坚信，将来你们一定会为四中赢来更高的荣誉、更大的光荣。你们将在四中度过你们人生成长关键时期的三年时光。在此，我首先代表学校对大家提出几点希望：

第1， 要适应高中生活，迎接高中生活的挑战。
同学们已经是一名高中生了。高中和初中的生活有许多不同之处，这个不同主要表现在三个方面：一是随着年龄的增长，同学们生理和心理逐渐发展，初中时期的完全依赖于老师和家长的思想将逐渐被打破。这是一个渐进的过程，这个过程恰恰是在高一年级这个阶段。在这个阶段中，同学们一方面希望完全摆脱家长和老师的控制，另一方面又常常表现出学习、生活上的不能自控。二是初中和高中老师的教学方法和管理方法不同。第三个不同之处在于，高中的学习内容、科目发生了明显变化，高中阶段学习的科目更多了，更深了，同学们学习的任务更重了。面对这些不同，同学们该怎么做？最重要的一条就是培养良好的行为习惯。“好习惯使人终身受益。”有了良好的习惯，遇到再大的困难你都能克服，这就叫以不变应万变。应该说，你们在初中已经养成了一些良好习惯，如上课认真听讲，积极发言，课后认真完成作业等等，你们除了要继续保持这些良好习惯外，还应该从现在开始，努力培养能够适应高中阶段学习、生活的更多的良好习惯，要培养自己独立学习、生活的自觉性，自觉地去搞好学习，安排好生活，不要还像初中生那样等待老师和家长去安排布置，那样，你会很快落伍的。一些在初中很好的学生，就是因为不能适应高中的这些变化，缺乏主动性和自觉性，便很快落了伍，第一次双周练和第一次月考就已经说明了问题。所以，我希望在座的同学们，能在思想上、心理上、行动上迅速完成初中到高中的过渡，迎接高中的挑战。可以说，你做好了准备，你就是有备而战，定能战无不胜；反之，你将在新的学业面前败下阵来。

第2， 树立理想，做一名优秀高中生。
人应该有理想，没有理想，就如同汽车没有了方面盘。古今中外的伟大人物没有一个人不是具有远大理想的。周总理少年时期使立下了“为中华崛起而读书”的雄心壮志，后来他成了我国伟大的无产阶级革命家。相反，没有理想，没有雄心壮志的人必将一事无成。

人应该立长志，万万不可常立志。定下的目标，就要为之不懈努力，不能遇到了一些困难就改变了志向。我们一些同学正是由于缺乏“长志”，今天想这样，明天想那样，以致三年高中毕业文化知识没学好，其它兴趣爱好也一无所成。当然，树立了远大理想，还应该有近期的奋斗目标，或者可以说，人有一生为之奋斗的理想，也应该有某一阶段，某一学期甚至于每一天的努力目标。只有这样，你才会永远有成功的喜悦，永远不会迷失方向。我希望在座的同学们，尽快确立人生的理想，制订好三年目标和近期的奋斗目标，并一步一个脚印地去为实现理想和目标而努力奋斗！

第3， 珍惜时间，学好科学文化知识。
搞好学习是每一个同学的心愿。搞好学习的首要条件就是珍惜时间。珍惜时间也是同学们应该养成的良好习惯之一。古今中外，一切在事业上有成就的人，总是比一般人更珍惜时间。古代著名学者董迂，年轻时家境贫寒，但十分好学，抓紧一切时间读书。他充分利用“三余”来学习，至今仍传为佳话，他所谓的“三余”，就是“冬者岁之余，夜者日之余，阴者雨之余”。鲁迅先生像海棉挤水一样，挤出点滴时间，“把别人喝咖啡的时间都用在工作上”。数学家陈景润在参加人民代表大会期间，放弃看戏，争分夺秒地演算他的“１＋１”，甚至利用会议的间隙躲到厕所里去演算。我希望同学们能够像这些名人一样去珍惜时间。如果这样，你们将成为世界上最富有的人，拥有了时间，你们就能够实现自己的远大理想；拥有了时间，你们将更加懂得珍惜生命、珍爱生命的每一分种，用它们去学习、去工作。时间是心地公正，老少无欺的。它给勤奋的人留下的是青春似火，果满枝头；而给懒惰的人留下的却是两鬓霜雪，一事无成。同学们，请珍惜时间吧！

第4， 树立主人翁意识，为校争光。
同学们，你们现在已经是四中大家庭中的一员，你们的一举一动，一言一行已经不仅仅是代表你自己，而且还代表着学校的形象。所以同学们必须树立主人翁意识，时时处处想着自己是四中学生，想着自己是重点中学的学生，不能把等同于一般中学的学生，要积极为校争光。在高中阶段，我希望你们通过树立三种形象来为校争光。一是树立遵纪守法的文明中学生形象。无论是在学校，还是在社会上或家庭中，都要讲文明、守纪律。二是树立勤学习、钻研的学子形象。要时刻牢记自己是一名学生，学生的天职是学习，力争做一个学习习惯优良，学习成绩一流的好学生。三是树立高素质、多才多艺的新时代中学生形象。要积极参加校内外的各项活动，努力在活动中展示四中学生多才多艺的风采，充分发挥自身特长，为学校争光添彩。

下面和大家探讨学习问题
    刚开始我就已经说到今天召开这次会议的主要原因是两次考试，特别是第一次月考之后，部分同学出现了大幅度退步的现象，年级组通过汇合各班主任老师的月考调查分析报告发现了一些影响同学们学习进步的共性问题，如：适应性问题（适应新环境、新同学、新老师、新课程、新教学法等等）、心态问题（心理重视程度、对待每门学科的态度等、录取性质问题）、学习方法问题、考试常规问题、学习习惯问题等等。
各位同学，进人高中后，学习就登上了一个新台阶。新的教材、新的学习要求，在大家面前设下一道道难关。因此很多同学在诸多方面就出现了很多不适应。 

针对大家前一阶段学习中暴露出来的问题提出几点建议，也许会对同学们的学习有所帮助。

一、要改变观念

初中阶段，特别是初三年级，通过大量的练习，可能使你的成绩有明显的提高，这是因为初中知识相对比较浅显，更易于掌握，通过反复练习，提高了熟练程度，即可提高成绩，即使是这样，对有些问题也有理解得不够深刻甚至是不理解的。
高中课程的理论性、抽象性强，就需要在对知识的理解上下功夫，要多思考、多研究，要以探究的观念对待每一个问题。一个多月来，同学们也应该体会到，高中阶段的各门学科都不可能是到了高三通过象初三时的那种方式能快速提高成绩的。
因而，各位同学必须快速转变学习观念。
二、一定要培养和提高自主学习的能力

新课程方案普通高中教育培养目标中特别强调使学生具有终身学习的愿望和能力，自学能力是这一能力的基础，培养自学习惯是培养自学能力的关键。在初中大部分同学是在老师的督促检查下学习的，缺乏自主学习的习惯和能力，但进入高中后老师对学生的个别督促检查明显减少，更多的是学法、解题方法、运用知识的方法的指导。这就需要同学们自觉培养和加强自主学习的能力。

第一，要有坚强的毅力为后盾。学习过程中第一遍看不懂时，就要想想看不懂的原因。再看第二遍，直到看懂为止，学习没有坚强毅力是不行的；

第二，要边看书边动笔，该圈的圈，该点的点，该记的记。这样既能防止你走神又能强制你积极思维寻找重点难点，从而提高看书的效率；

第三，要善于归纳总结，把主要内容和思想方法列出纲来，使记忆有条理； 第四，要善于将知识运用做题，通过做题来巩固所学的知识和加深理解
三、要认真听课

第一，要在自学（或预习）的基础上带着问题来听课，在急于想找到问题答案的欲望的驱使下你的听课效率一定会很高；

第二，就是你感到上课之前这节课的内容都会了也要认真听，听老师是怎样对这些问题描述的、解释的，是从哪几个角度来分析的，你不认为老师那简洁准确的语言、形象的比喻、严密的推理不正是你所缺乏的吗？这样下来你一定会感到这节课的确受益匪浅。

第三，注意做好课前的物质准备和精神准备，以免上课时出现书、本等物丢三落四的现象，上课前也不应做过于激烈的体育运动或看小说、激烈争论等，以免上课后还气喘嘘嘘，不能平静下来。 
第四，就是听课要全神贯注。全神贯注就是全身心地投入课堂学习，耳到、眼到、心到、口到、手到。
耳到：就是专心听讲，听老师如何讲课，如何分析，如何归纳总结，另外，还要听同学们的答问，看是否对自己有所启发。
眼到：就是在听讲的同时看课本和板书，看老师讲课的表情，手势和演示实验的动作，生动而深刻的接受老师所要表达的思想。
心到：就是用心思考，跟上老师的思路，分析老师是如何抓住重点，解决疑难的。
口到：就是在老师的指导下，主动回答问题或参加讨论。
手到：就是在听、看、想、说的基础上划出课文的重点，记下讲课的要点以及自己的感受或有创新思维的见解。
若能做到上述“五到”，精力便会高度集中，课堂所学的一切重要内容便会在自己头脑中留下深刻的印象。 

四、巧记笔记

课堂做笔记要防止两个极端：一是一点不记呆听傻看，这样的后果是要么睡觉要么走神；第二是将老师讲的例题一字不漏的抄下来，而同时忽略了老师精辟的分析。笔记是要记的，但记什么？我认为

（1）记下讲课的要点以及自己的感受或有创新思维的见解；

（2）记典型的例题解法和重要的分析方法；

（3）当时没理解的问题。

总之把听课中的要点，思维方法等作出简单扼要的记录，以便复习、消化、思考。

五、做好复习和总结工作

1.做好及时的复习工作。听完课的当天，必须做好当天的复习。时间是在自习上或饭前饭后。

2.做好单元复习。学习一个单元后应进行阶段复习，复习方法也采取回忆式复习，而后应做好单元小节，把小节写在卡片上，以便带在身上随时随地的复习。

3.做好模块小结。模块内容应包括以下部分。（1）模块的知识网络；（2）典型例题的求解方法；（3）自我体会：最有价值的思想方法或例题，未解决的问题，易错的问题。

六、关于练习题量的问题

有不少同学把提高成绩的希望寄托在“看”或“大量做题”上。我认为这都是不妥当的。做题的目的在于检查你学的知识是否掌握得牢固。如果连知识点都掌握得不准，甚至有偏差，那么多做题的结果，反而巩固了你的缺欠，因此，在准确地把握住基本知识和方法的基础上做一定量的练习是必要的。当知识点掌握好以后，没有一定量的练习就不能形成技能，也是不行的。另外，就是对题目我们不能只局限在会做上，还应把准确性和解答的完美性放在重要的位置。同学们不是常有考试时觉得大部分都会做，可就是得分很少的经历吗，这就是你平时不重视做对和做好的原因。

七、要抛弃依赖思想增强责任感

可能大家从小就养成了事事依靠父母，上学依靠老师的习惯，在初中时只要有不会的问题就去问老师，你至今不能忘记老师那耐心细致的认真讲解，而对她那种工作态度和敬业精神感到敬佩。可这也种下了你不善于独立钻研的种子，养成了学不好就怨老师教的不好的观点。你不可能永远在别人的呵护下生活、做事，要知道你自从来到这个世上就象宇宙中的一弃儿，除了自己没有任何指望。不要一遇到问题就去问别人，要自己想想再想想，你会发现你的大部分问题是通过自己的努力可以得到解决的。真想不出了再去问。要树立学习不好我的责任的意识。

八、关于做计划

计划一定要有，有长计划，还必须有短安排。没有计划就会养成犹豫、拖拉的不良习惯，久而久之，失去斗志。那么怎样做计划呢？
（1）要结合自己的实际，
（2）要有具体目标，
（3）要注意任务的轻重缓急。防止每天都做，每天都不能完成的现象。

总之，学会自主，主动学习；改变习惯，讲究效率；脚踏实地，持之以恒；永无止境，追求卓越等要素都是高中阶段提高成绩不可缺少的因素。相信在你不断的努力下，你的学习会越来越从容。

切记：是冰总会融化，是雁总要远行　　

同学们，进入高中，你们就已经迈出了青春的又一步。学校期待你们早日成才，家长们望子成龙的心愿更是迫切。我相信，同学们生活在我们四中这样一个光荣的集体里，一定会勤奋学习，立志成才，迈好这一步，一定不会辜负学校和家长们的殷切希望，迅速成长为祖国的栋梁之材。

最后，让我用一句大家熟知的歌词来与大家共勉：“世间自有公道，付出总有回报，说到不如做到，要做就做最好！”

祝同学们学业有成，梦想成真！我坚信美好的未来一定属于你们！

